3月5日是第60个"学雷锋纪念日"。雷锋时刻践行"为人民服务"宗旨,雷锋精神在实践中不断丰富和发展,永不过时。新征程上,常州经开区掀起学习雷锋精神的热潮,通过施行善举、参与志愿服务等方式,将雷锋精神化于心、践于行,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

## 阳光庇护让残障学生 遇见"春天"

#### □ 曹洁 记者 戎易

"于老师,云朵要怎么撕才好看?"3月2日上午,戚墅堰街道阳 光庇护中心教室里,学生林芳(化名)在"遇见春天"手撕画课堂上, 疑惑该如何撕出好看的云朵形状。老 师于莹来到她身边,手把手教她制作 起来

阳光庇护中心的学生是 16 至 45 周岁的心智障碍者。于莹告诉记者, 手撕画既能激发残障学生们的创造 力,还能让他们感知春的气息。

"中心于 2009 年成立,为心智障碍者提供技能培训、康复安养、辅助性就业等服务。"阳光庇护中心主任恽建美介绍,考虑到动手能力、生活自理能力和社交沟通能力是学生们融入社会的"钥匙",阳光庇护中心成立了志愿者服务团队,邀请医生、老师、心理咨询师等轮番为学生上课,于尝就是团队中的一员。

教室一侧,摆放着用串珠制成的 纸巾盒、钥匙扣、挂件以及画有曼陀 罗花的杯垫、帆布包,这是学生们的 学习成果,有的学生称其为"艺术品"。为了赋予这些手工艺品更多意 义,阳光庇护中心会带领学生走进学 校、企业,开展爱心义卖活动。"当 学生们看见亲手制作的工艺品受到欢 迎,会很有成就感。"恽建美说。

看着学生学会电脑基础操作、能够完整背出一首古诗、逐渐敞开心扉,抑或是开始参与残疾人就业招聘,恽建美和志愿者们的心情也跟着激动起来。

# 今天,我们这样学雷锋

### 故知为流动儿童"筑巢"

#### □ 记者 戎易

3月3日,常州经开区妇 联启动"幸福家庭守望者计划",联动社会组织参与幸福 家庭建设项目。其中,横山桥 镇五一村与故知妇女儿童关 爱中心签约结对。

"五一村流动人口多,大部分流动儿童的家长在企业中的流动儿童的家长在爱中心负责人朱晓青是土生土长的五一村人,国外研读教育学归来后,她注意到,身边问题严重。"由于普遍缺少家的陪伴,流动儿童往往缺乏自信,难以融入本地环境,这对他们的成长非常不利。"

2021 年底,在区妇联的指导下,朱晓青成立了故知妇女儿童关爱中心,致力于为广大家庭搭建"交心"平台,解决家庭教育缺失的问题。为研究"如何更好地让家长与孩子敞开心扉"这一课题,朱晓青创新服务形式,组织开展亲子阅读会、亲子游

园会、亲子成长营、青少年心 理讲堂等活动,着力改善家 庭教育环境,尤其为妇女、儿 童提供情感支持。

朱晓青透露,与五一村签约结对后,故知计划开展"小雁守护·流动儿童关爱行动"。 "我们将在新安小学等流动儿童较多的学校,开展'防不法伤害、防意外伤害、文明科学上网'主题教育活动,以及'送优良家风、送健康知识、送法治安全、送社会关爱'活动,为流动儿童营造健康的成长环境。"

朱晓青认为,乡村振兴需要文化赋能。于是,故知妇女儿童关爱中心开设了公益阅读点3个,开展了阅读活动350场,惠及5万余人。未来,故知还将设立2个流动儿童阅读点,并组织开展"书送希望"公益赠书活动。

"希望为流动儿童构筑长期稳定的家庭'暖巢'。"朱晓 青说。

## 义剪这件"小事",他们坚持了13年

#### □ 丁文锦 记者 徐千翕

"新伟,这两天忙吗? 有空去趟敬老院。"横山桥 镇志峰发型屋内,老板夏志 峰招呼店里的理发师,去敬 老院给老人剪头发。

"义剪,有空就去,小事,不值一提。"夏志峰向记者挥挥手。这件"小事",志峰发型屋坚持了13年,平均每月至少一次。

2009 年,老家安徽的 夏志峰来到横山桥镇,开了 家理发店。一年后,理发店 生意稳定下来,热心的夏志 峰就走上了公益之路,去附 近的敬老院、学校,给需要 的人义务理发。

"老人们中午要午休, 我们一般都是上午9时去, 2个小时内完工。"夏志峰 说,去敬老院义剪的次数多 了,好几个老人都盼着自己 去,"几个时髦的阿姨,指 定要我们做发型。"

2019年,志峰义剪团

队获评"常州好人"。政府每年发的奖金,夏志峰一分不收,全数捐出,有时委托志愿者采购帽子送给环卫工人,有时把钱用来给敬老院的老人买水果吃。

去年,志峰发型屋还参加了"天使礼遇计划",作为爱心商家,免费为医护人员理发。疫情期间,夏志峰的义剪团队专程赶到医院,为"白衣天使"理发。

作为横山桥"一杯水"公益活动的爱心商家,志峰 发型屋响应号召,在店门口 设置了公益休息站,为户外 工作者送去温暖。志峰发型 屋门前,常年放着两把椅 子,若是环卫工人、快递小 哥累了,都可以来坐会儿歇 歇脚。夏志峰不忙的时候, 会给他们接上一杯热水。

"我们店里的十来个员工都做过公益,这是我们的'店魂'。"夏志峰说。

## 免费助餐点亮老人幸福"食"光

#### □ 李佳蔚 记者 张可馨

3月3日中午11时,丁堰街道丁堰社区第一网格党群直通站雨花敬老家园里很是热闹,附近的老人都在这里"约饭"。

"今天有糖醋面筋、莴笋炒胡萝卜、白菜炒素肉、'蚂蚁上树'和笃烂面!"雨花敬老家园工作人员花小兰端着刚出锅的餐食走到助餐台前,熟练地为老人们分餐。

每个工作日中午,社区居 民余琴玉都会准时来"打卡"。 "工作人员给我们做了印有二维 码的小卡片,他们扫一扫,我 们就能免费吃到美味的饭菜, 每天还不重样。"

去年12月,丁堰社区盘活存 量资源,对第一网格党群直通站 进行改建,增加助餐功能。社区 主动对接第三方社会组织和公 益基金,成立了雨花敬老家园。 经过3个月的摸索,助餐点已形成"五社联动"运营模式。

"政府、社会组织、爱心基金、爱心企业、志愿者共同参与,解决老年人'做饭难''吃饭难'问题,为他们免费提供助餐服务。"雨花敬老家园运营负责人张银山介绍。目前,已有200多名60岁以上的老年人享受到了这项服务。

"今后,我们还将为辖区内 高龄老人、失能老人开设上门 配送餐食的服务,让他们吃上 饭、吃好饭。我们有信心做好 这项事业。"张银山说。

## "尚责好少年"勇救落水老人

#### □ 高琦 记者 周洁茹

近日,横林初级中学向七(8)班学生王浩被授予"尚责好少年"称号,表彰 其在危急时刻营救落水老人的行为。

据悉,去年 12 月 21 日,王浩在家门口的小河塘 边遇见一位年逾八旬的老人 不慎落水。危急之时,王浩 尝试将落水老人拉上岸,因 距离较远,遂将手边的水瓢 递向老人,眼见自身力量不 足,便大声呼救。最终,在 周边群众的帮助下,老人被 救上了岸。获救后,落水老 人向王浩连声道谢。

见义勇为后, 王浩并

国家的希望在青年,民 族的未来在青年。在危急时 刻挺身而出的王浩用实际行 动传递了见义勇为的正能 量,是一名真正的"勇士"。



3月3日,潞城街道青洋社区举办"春锋送暖 益路同行"雷锋列车集市,爱心理发、测量血压、乐高闯关等10余个公益摊位准时"营业",吸引了大批居民前去体验。图为社区工作人员在"雷锋号"火车头前为孩子们讲雷锋故事。 房玥 张可馨 摄



遥区志队巢务朋发人人人其周3镇同者为居发"具中发天融戎3苑朋服区人"着到为陪场。易日社友务空义蓝理老老老面 摄日社友务空义蓝理老老老面 摄